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ВСТУП 

В умовах розвитку варіативності і різноманітності сучасної дошкільної 

освіти зростає актуальність проблеми дослідження інтелектуального розвитку 

дітей дошкільного віку, яка потребує відповідного психолого-педагогічного та 

методичного забезпечення. Проблема інтелектуального розвитку дошкільників 

набуває своєї актуальності в зв’язку з реформуванням освіти в державі. 

Актуальність досліджень проблем інтелектуального розвитку, зокрема 

старших дошкільників, сприятиме ефективнішому забезпеченню розкриття 

потенційних можливостей дітей. Адже, як зазначено у Коментарі до Базового 

компонента дошкільної освіти,  «головна мета національної дошкільної освіти – 

створити сприятливі умови для особистісного становлення і творчої 

самореалізації кожної дитини, формування її життєвої компетентності, 

розвитку в неї ціннісного ставлення до світу Природи, Культури, Людей, Самої 

Себе» [47]. 

Проблема інтелектуального розвитку дитини давно і плідно 

розробляється в психології та педагогіці.  

В концепціях Л.С. Виготського, Ж. Піаже, Д. Перкінса, Р. Стернберга 

розглядаються проблеми розвитку інтелекту. 

Теоретичні основи формування інтелектуальних умінь широко 

представлені в цілому ряді психолого-педагогічних досліджень 

(Л.С.Виготський, П.Я. Гальперін, О.М. Кабанова-Меллер, Н.А. Менчинська, 

В.Ф. Паламарчук, С.Л.Рубінштейн, Т.І. Шамова, І. С. Якиманська та ін). При 

цьому особливий акцент зроблено на з'ясуванні психологічних закономірностей 

інтелектуального розвитку особистості, способів його стимулювання з 

урахуванням вікових особливостей дітей і можливостей змісту навчального 

матеріалу.  

Найбільш глибоко проблема інтелектуального розвитку дітей 

дошкільного віку висвітлена в роботах таких вітчизняних і зарубіжних 

психологів і педагогів, як Л.Венгер, Л.Виготський, П.Гальперін, О.Запорожець, 

Б.Нікітін, Ж.Піаже, Н.Тализіна та ін. Ними встановлено, що темпи 



4 
 

інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку дуже високі порівняно з 

більш пізніми віковими періодами. Тому педагогічні помилки, допущені в 

перші роки життя дитини, важко виправити в більш старшому віці. 

Невідповідність методів навчання та виховання вікові дитини загальмовує 

інтелектуальну гнучкість, самостійність мислення, творчість та активність, а 

отже, навчання не дасть бажаного результату, мислення залишиться в гранично 

вузьких межах. Для успішного інтелектуального розвитку дітей, на думку 

науковців, потрібно максимально співвідносити пізнавальні завдання з рівнем 

розвитку мисленнєвих операцій і можливостей кожної дитини [2]. 

Теоретичні основи формування інтелектуальних умінь широко 

представлені в цілому ряді психолого-педагогічних досліджень 

(Л.С.Виготський, П.Я. Гальперін, О.М. Кабанова-Меллер, Н.А. Менчинська, 

В.Ф. Паламарчук, С.Л . Рубінштейн, Т.І. Шамова, І. С. Якиманська та ін).  

При цьому особливий акцент звернений до з'ясування психологічних 

закономірностей інтелектуального розвитку особистості, до способів його 

стимулювання з урахуванням вікових особливостей дітей і можливостей змісту 

навчального матеріалу.  

Дослідження багатьох вітчизняних і зарубіжних психологів: П.П. 

Блонського, Л.С. Виготського, В.В. Давидова, В.А. Крутецкого, Ж. Піаже, Я.А. 

Пономарьова, С.Л. Рубінштейна, Н.Ф. Тализіна, Л.М. Фрідмана, Г. Хемлі і ін. 

Показують, що без цілеспрямованого розвитку різних форм мислення, що є 

одним з важливих компонентів процесу пізнавальної діяльності, неможливо 

досягти ефективних результатів у навчанні дитини, систематизації його 

навчальних знань, умінь і навичок. 

Як вказує ряд дослідників (Н. Білоус, Л. І. Божович, Н.І. Непомняща, Л.С. 

Славіна, А.А. Смоленцева, А.А. Столяр, Т.В. Тарунтаєва, Г .І. Щукіна та ін.), 

система навчання, що склалася в дитячих дошкільних установах, недостатньо 

орієнтована на розвиток інтелектуальних умінь дітей, що призводить до втрати 

інтересу, байдужого ставлення до навчання вже в дошкільному віці і негативно 

впливає на весь хід розвитку особистості. Тому важливим завданням є розробка 
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теоретичних і методичних засад дошкільного виховання на принципах 

демократизму та гуманізму та психолого-педагогічних принципах, суттєве 

місце в яких посідає гра дитини, ігрова технологія, яка передбачає активну 

діяльність дитини, під час якої вона не лише оволодіває мовленням, 

стосунками, соціальними функціями, але й розвиває свої інтелектуальні 

можливості. Під час гри формується інтелектуальна сфера дитини, емоційна, 

моральна. Вона сприяє вдосконаленню дитячого організму та фізичному 

розвитку, розвиває уяву. 

Проблема гри була завжди актуальною. Основну форму вияву дитячої 

активності з перших років її життя вивчали О. Запорожець, Е. Ельконін. 

Взаємозв’язок гри та систематичного навчання дітей дошкільного віку 

висвітлював П.Каптерєв. Відомий київський педагог І. Сікорський вніс значний 

вклад у вивчення цієї проблеми. Соціальне значення дитячої гри досліджував 

психолог М.Рубінштейн. Методичні засади застосування дитячої гри вивчали 

О.Дорошенко, С.Русова, Л.Шлегер та інші. Психологічні аспекти розвитку 

дитячої гри досліджували В.Вагнер, А.Смирнов. Великий вплив на формування 

суспільного дошкільного виховання в Україні мали зарубіжні педагоги 

Ф.Фребель, М.Монтесорі, О.Деклорі, які створили оригінальні концепції та 

методичні системи дошкільного виховання. Нині Л.Артемова розглядає 

проблеми спілкування дитини в процесі гри, її взаємодії, розвиток симпатії під 

впливом ігрової діяльності тощо [за 2]. Але проблемі використання ігрових 

технологій з метою інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку 

приділяється недостатня увага. 

У зв'язку з недостатньою вивченістю даної проблеми в дошкільних 

освітніх закладах не проводиться цілеспрямована робота з розвитку інтелекту 

дошкільнят засобами ігрових технологій, що не відповідає соціальному 

замовленню сучасного суспільства. Потенційні можливості дітей часто 

залишаються нереалізованими. Розробки потребує система науково 

обґрунтованих критеріїв оцінювання рівня інтелектуального розвитку 

дошкільників, методів та прийомів, форм організації навчально-виховного 
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процесу, вивчення законів розвитку інтелекту, структури та етапів його 

формування, що базуються на сучасних дослідженнях у галузі загальної, вікової 

та педагогічної психології. Крім цього, існує потреба в розробці методичних 

основ розвитку інтелекту дітей дошкільного віку засобами ігрових технологій. 

Пошук шляхів вирішення цих питань і визначив вибір теми нашого 

дослідження: «Інтелектуальний розвиток старших дошкільників засобами 

ігрових технологій».  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати суть і місце ігрових 

технологій в інтелектуальному розвитку дітей дошкільного віку та розробити 

методичні поради щодо організації занять з інтелектуального розвитку старших 

дошкільників засобами ігрових технологій. 

Реалізація поставленої мети потребувала вирішення таких завдань:  

1) визначити сутність поняття інтелекту та особливості інтелектуального 

розвитку старших дошкільників;  

2) з’ясувати роль ігрових технологій в інтелектуальному розвитку дітей 

дошкільного віку;  

3) обґрунтувати педагогічні умови інтелектуального розвитку старших 

дошкільників; 

4) здійснити  діагностику рівня інтелектуального розвитку дітей старшого 

дошкільного віку; 

5) розробити методичні поради щодо організації занять з 

інтелектуального розвитку старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

Об’єкт дослідження – процес інтелектуального розвитку дітей старшого 

дошкільного віку.   

Предмет дослідження – ігрові технології як засіб інтелектуального 

розвитку старших дошкільників. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз психолого-педагогічної, 

методичної літератури; освітніх програм що реалізуються в закладах 

дошкільної освіти; теоретичне осмислення і узагальнення передового 

педагогічного досвіду; комплексний аналіз проблеми інтелектуального 
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розвитку старших дошкільників засобами ігрових технологій; емпіричні: 

діагностичні (бесіда, тестування); педагогічні спостереження; методи 

математичної обробки даних. 

Теоретична значущість дослідження полягає у тому, що визначено 

сутність інтелектуального розвитку старших дошкільників; з’ясовано роль 

ігрових технологій в інтелектуальному розвитку дітей дошкільного віку; 

обґрунтовано педагогічні умови інтелектуального розвитку старших 

дошкільників.   

Практичне значення дослідження полягає у діагностиці рівня 

інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку та розробці 

методичних порад щодо організації занять з інтелектуального розвитку 

старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки 

дослідження були представлені та апробовані у вигляді доповіді на звітній 

науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2016-2017 

н.р.  

Структура дипломної роботи складається з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатки. Основний текст дипломної 

роботи становить – ? сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Обґрунтування методики інтелектуального розвитку дітей старшого 

дошкільного віку засобами ігрових технологій дало змoгу зрoбити наступні 

виснoвки. 

 1. Визначено сутність поняття «інтелект» як відносно стійку структуру 

розумових здібностей індивіда. З’ясовано, що на сьогоднішній день існує 

декілька теорій розуміння інтелекту, зокрема: соціокультурна, генетична, 

процесуально-діяльнісна, освітня, інформаційна, феноменологічна, структурно-

рівнева, регуляційна. Крім цього, було простежено, що у всіх підходах можна 

визначити загальні положення про те, що інтелект є сукупністю всіх 

пізнавальних процесів, що забезпечують пізнання навколишнього світу й 

адаптацію до нього. Дослідуючи поняття інтелекту, було з’ясовано, що 

популярною є теорія, відповідно до якої виділяють два різних типи інтелекту. 

Перший тип інтелекту називають поточним інтелектом. Це ті здібності, з 

допомогою яких людина вчиться чомусь новому. До них належать швидкість і 

результативність запам'ятовування, індуктивні судження, оперування 

просторовими образами і сприймання нових зв'язків і відношень. Другим типом 

інтелекту називають кристалізований інтелект, який приходить до людини з 

досвідом та освітою. Набуття даної форми інтелекту пов'язане з усвідомленістю 

людини і тими знаннями, які вона набула протягом довгого періоду життя. Це 

здатність людини встановлювати відносини, формулювати судження, 

аналізувати проблеми і використовувати засвоєні нею стратегії для вирішення 

задач. 

2. З’ясовано, що сутність інтелектуального розвитку дошкільників варто 

розглядати як досягнутий до певного віку рівень психічного розвитку, який 

виявляється у сформованості пізнавальних функцій, а також в ступені 

засвоєння знань і інтелектуальних умінь. Крім цього, в ході дослідження було 

виявлено особливості інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку, а 

саме: важливість стимуляції головного мозку у вирішальні роки життя – до 
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трьох років, адже багато психічних процесів – мислення, увага, уява, творчість, 

почуття – розвиваються після трьох років на базі, сформованій до цього віку; 

спілкуючись з дитиною, слід надавати їй свободу у виборі діяльності, 

створювати емоційний підйом в процесі її здійснення, атмосферу фантазії, 

романтики, казки, гри; допомогу дитині слід надавати ненав'язливо, ніколи не 

слід щось робити за дитину; створювати такі ситуації, щоб дитина завжди 

знаходилася в зоні найближчого розвитку; намагатись допомогти кожній дитині 

поставити перед собою посильні завдання, оволодіти прийомами їх вирішення і 

допомогти знайти застосування результатів своєї діяльності; пам’ятати, що 

інтелектуальний розвиток дітей дошкільного віку здійснюється спільними 

зусиллями вихователів та батьків, яких об'єднує спільний погляд на дітей. 

3. Обґрунтовано, що дитячі ігри – це основний вид діяльності дітей 

дошкільного віку, і найважливіше місце в цій діяльності займає функція 

пізнання і навчання. Гра розуміється як особлива культурна освіта, створене 

суспільством в ході його історичного розвитку. Стосовно дошкільного віку гра 

розглядається як провідна діяльність, яка визначає психічний розвиток дитини. 

Визначено, ігрові технології розуміємо як таку організація навчального 

процесу, під час якої навчання здійснюється у процесі включення дитини в 

навчальну гру (ігрове моделювання явищ, «проживання» ситуації тощо). 

Доведено, що ігри, які використовуються в дошкільному віці, виконують різні 

функції: активізують інтерес та увагу, розвивають пізнавальні здібності, 

кмітливість, уяву, закріплюють знання, вміння й навички, тренують сенсорні 

вміння, навички тощо. Правильно побудована цікава дидактична гра збагачує 

процес мислення індивідуальними почуттями, розвиває саморегуляцію, тренує 

вольові якості дитини. Особлива роль ігор в інтелектуальному розвитку 

дошкільнят полягає в тому, що знання, засвоєні без інтересу, не забарвлені 

власним позитивним відношенням, емоціями, не стають корисними для дітей 

дошкільного віку.   

4.Визначено й обґрунтовано педагогічні умови інтелектуального розвитку 

дітей старшого дошкільного віку, серед яких наявність чітко обґрунтованих 

http://detkam.in.ua/rozvivayuchi-igri-dlya-doshkilenyat-v3.html
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цілей і змісту освітнього процесу в дошкільних освітніх установах, 

спрямованих на інтелектуальний розвиток дошкільників в процесі формування 

первинних математичних уявлень; врахування вікових особливостей дітей 

старшого дошкільного віку; використання наочності, алгоритму;  

систематичність роботи шляхом активізації ігор та ігрових прийомів, що 

викликають інтерес дітей до занять; варіативність застосування програм 

дошкільних освітніх установ, що стимулюють інтелектуальний розвиток 

дошкільників; створення в закладі дошкільної освіти розвивального 

середовища, яке б сприяло інтелектуальному розвитку дошкільнят; гуманізація 

освітнього. Керуючись проаналізованими умовами інтелектуального розвитку 

старших дошкільників було визначено такі показники виміру інтелектуального 

розвитку дітей старшого дошкільного віку: великий словниковий запас; висока 

концентрація уваги; пам’ять. 

5. Діагностика рівня інтелектуального розвитку дітей старшого 

дошкільного віку, яка здійснювалася в Чорнівському навчально-виховному 

комплексі "Загальноосвітній навчальний заклад – дошкільний навчальний 

заклад" Чорнівської сільської ради Новоселицького району Чернівецької 

області, а саме в ЗДО «Паросток надії», проходила відповідно до поставлених 

завдань: 1) визначити словниковий запас старших дошкільників; 2) визначити 

особливості уваги старших дошкільників; 3) виявити індивідуальні особливості 

пам’яті старших дошкільників. Застосовані на цьому етапі методики дозволили 

зробити висновок, що найбільша кількість опитаних дітей старшого 

дошкільного віку мають середній рівень розвитку інтелекту.  

6. Розроблено методичні поради щодо організації занять, спрямованих на 

інтелектуальний розвиток дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових 

технологій. Зокрема, запропоновано інтелектуальний розвиток дошкільників 

організовувати у різних формах: у формі спеціально організованого навчання у 

формі занять; завдяки спільній діяльності дорослого з дітьми, що будується на 

невимушеній, необов'язковою формі та в процесі спільної самостійної 

діяльності самих дітей. Під час використання ігрових технологій передбачено: 

http://detkam.in.ua/rozvitok-verbalenoyi-pamyati-u-rozumovo-vidstalih-uchniv.html
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чітке обґрунтування цілей і змісту освітнього процесу, врахування вікових 

особливостей дітей; використання наочності, алгоритму; створення 

розвивального середовища; гуманізація освітнього процесу, активізація 

діяльності дітей; збагачення дитячих форм ігрової, практичної діяльності, а 

також спілкування дітей один з одним і з дорослими. Крім цього, 

рекомендовано процес застосування ігрових технологій у роботі з дітьми 

старшого дошкільного віку в умовах ЗДО, умовно розділити на три частини: 1) 

застосування ігрових технологій, спрямованих на розширення словникового 

запасу дітей; 2) застосування ігрових технологій, спрямованих на розвиток 

уваги дітей; 3) застосування ігрових технологій, спрямованих на розвиток 

пам’яті дітей старшого дошкільного віку. Таким чином, було визначено шляхи 

покращення діяльності вихователів закладів дошкільної освіти щодо 

інтелектуального розвитку старших дошкільників, зокрема засобами ігрових 

технологій. 

 

http://detkam.in.ua/rozvitok-verbalenoyi-pamyati-u-rozumovo-vidstalih-uchniv.html
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